



第六十届会议

暂定项目表* 项目 98(g)

全面彻底裁军：拟订和执行裁军和
军备控制协定时遵守环境规范

拟订和执行裁军和军备控制协定时遵守环境规范

秘书长的报告

目录

	页次
一. 导言	2
二. 从各国政府收到的答复	2
智利	2
希腊	2
危地马拉	3
约旦	3
墨西哥	3

* A/60/50 和 Corr. 1。



一. 引言

1. 2004年12月3日，大会通过了题为“拟订和执行裁军和军备控制协定时遵守环境规范”的第59/68号决议。大会在该决议第4段中请所有会员国向秘书长提供资料，说明它们为促进本决议所设想的目标而采取的措施，并请秘书长向大会第六十届会议提交载有这些资料的报告。
2. 依照这项要求，秘书长于2005年2月25日向会员国致送普通照会，请它们提供关于这个主题的资料。兹将所收到的答复载于下文第二节。以后收到的答复将作为本报告的增编印发。

二. 从各国政府收到的答复

智利

[原件: 西班牙文]
[2005年5月13日]

在智利军备控制由第17.798号法规定，该法正在修订中。

我国有兴趣加入导弹技术管制制度、瓦瑟纳尔安排和澳大利亚集团。这三者都是关于管制出口常规武器、生物武器和化学武器的。

另一方面，关于环境规范，现行法令有2001年第95号最高法令，其中第3条d项规定，反应堆及核设施和相关装置应遵守环境影响评价制度。

核设施是指任何使用核材料、核物质的厂房，以及处理核物质的厂房，包括回收辐照核材料的装置。此外，相关装置指与反应堆或核设施相关的核物质或放射性物质储存库。

希腊

[原件: 英文]
[2005年5月18日]

希腊没有，从来也没有制造、储存、取得或销毁核武器、生物武器或化学武器的任何方案。

希腊有一个强有力的环境政策以及执行这一政策的适当法律工具。希腊武装部队完全遵守这一政策并严格按照文字执行可适用的法律规定。在销毁多余的或废弃的武器和弹药时，特别注意环境规范。在选择外国销毁设施/承包商，以按照1997年渥太华公约的规定在2008年底之前销毁希腊的杀伤人员地雷储存时，保护环境将是一项关键的选择标准。

希腊目前是为许多有关保护环境的国际条约和公约的签署国。希腊也执行欧洲联盟所通过的相关法律。

危地马拉

[原件: 西班牙文]

[2005年5月19日]

关于这个问题,危地马拉国并不拥有核武器;不过,它认为,最重要的是,拥有核武器的国家应按照所缔结的国际裁军协定,考虑到对环境造成的损害。

约旦

[原件: 阿拉伯文]

[2005年5月11日]

1. 约旦是一个面积小,气候干燥的国家,主要依靠其贫乏的自然资源。因此,可持续地使用这些资源是约旦国最重要的事。如所周知,任何以可持续发展原则为基础的发展计划都要考虑到环境、经济和社会要素。因此约旦各种经济、军事和社会项目的规划人员都非常注意环境保护问题,这从2003年约旦环境保护法和约旦签署国际环境公约和条约以及相关协定、包括裁军和军备控制协定可以清楚看出。

2. 约旦遵守裁军和军备控制协定中的环境规范,有如下例子:

(a) 约旦武装部队扫除了约旦谷地的地雷区地雷,该区已恢复开拓为农耕地,并交还给原来的所有人;

(b) 约旦销毁了它的地雷储存,在销毁过程中采取了必要的环境措施和预防措施,并在特别挖掘的壕沟进行,远离民众居住地区、牧场、自然保护区和特殊环境区。扫雷地区的选择,也联同水源和灌溉部进行,以确保约旦主要水源的地下水不受影响。在扫雷行动结束时,把所产生的废料收集,在专用于危险废料的倾卸场,用科学方法掩埋;

(c) 约旦武装部队一般促进环境的保护,它在进行军事活动时遵守约旦环境保护法和国际环境法律和规范,并参与王国各地的环境项目,包括改建废料倾卸场项目、旧磷雷项目和造林工程项目。

墨西哥

[原件: 西班牙文]

[2005年5月16日]

墨西哥重申它的意见,即拟订和执行裁军和军备控制协定,必须以符合习惯法和协约法所适用的环境规范的方式来实施。

事实上，墨西哥赞成裁军的立场并非纯以一种完全基于政治或军事准则的安全概念为基础，而是亦以一种更广泛的概念为基础，这一广泛概念包括环境考虑在内。

墨西哥认为，很明显的，某些武器的存在，特别是大规模毁灭性武器对环境造成一种持久性危险，同时考虑到与这些武器的发展、生产和储存过程有关的困难。使用大规模毁灭性武器对宇宙各种生活方式造成的有害影响很明显。

因此，墨西哥认为，在拟订和执行裁军和军备控制协定时，必须时时顾到环境方面，特别是在拟订责任条款及核查这些文书的条款执行情况措施时。

墨西哥认为，执行裁军、军备控制和安全协定时应重视环境方面的一个具体例子，可见于墨西哥在修正《核材料实物保护公约》方面的工作。

在修正该公约的过程中，墨西哥同比利时、斯洛文尼亚、希腊、冰岛、爱尔兰、意大利、荷兰、挪威、新西兰、秘鲁、瑞典和瑞士一道，主张把损害环境定为公约规定应予惩罚的犯罪行为。墨西哥并主张对攻击核设施造成的环境损害规定刑事责任。
